

中共历史上,他是第一个提出“初心”概念的人

# 董必武:“彻底革心和革面”的情怀



## A 在中共历史上,董必武是第一个提出“初心”概念的人

董必武,1886年3月5日生于湖北黄安。他是中国共产党的创始人之一,曾任中华人民共和国副主席、代主席,党的第一代领导集体成员。

1903年五六月间,董必武参加黄安、黄州府科举考试,中了秀才。同年8月,他在武昌参加乡试考举人期间,因路过省巡抚衙门,到门口观望了一下,被守卫诬蔑为“窥探官衙”,遭到一顿殴打,愤而弃考回乡。那次被清朝衙役的毒打,使董必武看清了清朝腐败的真面目。

为了推翻清王朝,1905年春夏间,董必武考入湖北省文普通中学堂,选择了从军的道路。1911年10月13日晚,武昌起义的消息传到董必武的家乡。董必武立刻离开家乡赶赴武汉投入辛亥革命,并参加了汉口刘家庙、三道桥战斗。同年12月,他加入同盟会。但是,辛亥革命的成果很快被袁世凯窃取。这使满怀希望投身革命的董必武感到失望和悲愤。

为什么孙中山领导的资产阶级民主革命不能成功?董必武陷入深深的思考。此时,董必武结识了对他的人生产生极其重要影响,也是中国早期马克思主义者之一的李汉俊。1918年底,李汉俊学成回国后住在上海。那时董必武也在上海,与张国恩共同主持湖北善后公会事宜。李汉俊几乎天天到湖北善后公会与人交谈,热情地介绍俄国十月革命和布尔什维克党的情况,并把从日本带回的一些马克思主义著作和介绍俄国十月革命的书刊给董必武他们看。董必武听了李汉俊兴高采烈的讲解,认真阅读了这些马克思主义的书籍,有一种恍然大悟的感觉。他不仅对马克思主义产生了浓厚的兴趣,而且思想上发生了深刻的变化。其最大的变化,就是由信仰孙中山的三民主义,转变为信仰马克思主义。

1919年5月18日,董必武和张国恩以湖北善后公会名义在上海《救国时报》向全国发出通电,称:“现值外交失败,国内和会忽告停顿,致对外益陷穷境,商代表蔡元培书面提议八条,本会认为(是)解决时局之惟一方法。北代表犹袒庇卖国贼党,不肯容纳,是岂国民希望和平之初心所及料。”这是中国共产党人首次使用“初心”的概念。从表面上看,他的“初心”是维护国家和平,团结起来反对国际强权,最终实现民族独立。然而,这时候他已经开始接受马克思主义。1919年3月,董必武说:“中国的独立,走孙中山的道路行不通,必须走列宁的道路。”从本质上看,他的“初心”就是成立共产党。此后不久,他就回到武汉,创办学校,宣传马克思主义。一年后,在他的寓所建立了武汉的共产党早期组织。

## B 坚守“初心”,要“联合孙中山”,建立革命统一战线

在董必武看来,坚守“初心”,就是要像十月革命那样,通过暴力革命推翻军阀政府,建立平等自由民主的新中国。为此,他最早提出“联合孙中山”,建立革命统一战线。在1921年党的一大期间,张国焘、李达、董必武等负责起草供会议讨论的党纲和今后实际工作计划。7月27日、28日、29日,连续三天举行三次会议,主要讨论4方面的问题:一、目前政治状况;二、党的基本任务;三、党章;四、组织问题。在讨论如何对待其他党派时发生了激烈争论。有一些人主张:“对现有其他政党,应采取独立的攻击的政策。在政治斗争中,在反对军阀和官僚制度的斗争中,在争取言论、出版、集会自由的斗争中,我们应始终站在完全独立的立场上,只维护无产阶级的利益,同其他党派建立任何关系。”包惠僧、刘仁静等甚至提出:对待孙中山也是如此,因为孙中山也是军阀,对孙中山应同北洋军阀一样看待,不应有任何妥协,党决不

能联合孙中山。董必武坚决反对这种意见。他明确指出孙中山与军阀不同,孙中山虽然总是做军事将领的工作,但孙中山不是军阀。他认为,“中国人民为了从帝国主义和封建主义的严重压迫下求得彻底的解放,进行了长期的艰苦的斗争……孙中山就是他们中间一个最卓越的代表人物。”我们在行动上应与孙中山领导的民主革命派联合,以反对共同的敌人;军阀就是无产阶级和其他革命阶级的共同敌人,为了打倒当前这个共同敌人,无产阶级应竭尽全力联合其他革命阶级和一切革命力量,实行合作,以便加强自己,扩大革命活动,并利于今后的斗争;因此,对其他革命党派一面在思想上进行批判,一面在行动上实行联合,并不会离开我们党的原则。董必武的上述意见在写入《中国共产党第一次代表大会》的文件中作了如下概括:“另一些人主张,在行动上与其他党派合作反对共同的敌人,同时又在

我们的报纸上批评他们,这并不违背我们的原则。我们自己即使不能立即夺得政权,至少可以加强自己,以利于今后的行动,因为我们的力量会因这个进展而强大起来,而代替当前统治者的那个统治阶级或许不会像封建老那样进行压迫。这样,我们就可以集中自己的革命力量,扩大自己的革命活动。”陈潭秋也支持董必武的意见。但大会通过的决议,采纳了包惠僧、刘仁静等的意见而未采纳董必武的意见。《中国共产党第一个决议》指出:“对现有其他政党,应采取独立的攻击的政策”“不同其他党派建立任何关系”。

董必武的意见虽然被大会否决,但它无疑是正确的。在列宁的《民族和殖民地问题提纲初稿》这一重要文献还没有传到中国的时候,能够提出与其他党派合作的思想,充分说明他的远见卓识。后来的历史证明,联合一切革命阶级,建立革命统一战线,是完全正确的方针和策略,是中共的三大法宝之一。

## C 坚守“初心”的核心是全心全意为人民服务

董必武强调,坚守“初心”的核心是全心全意为人民服务。1947年9月,在晋察冀边区财经会议上的讲话中,董必武对在财经工作中如何贯彻群众路线、坚持群众观点作了精辟论述。他指出:“我们共产党是无产阶级的先锋队,是代表广大群众利益的,是为群众服务的,党的一切工作都是为群众服务的工作。群众路线是党的根本路线。党的政治路线、军事路线、经济路线、文化路线、组织路线等等,都不能离开群众路线。这就是说不仅搞群众运动的同志做的是群众工作,我们党的一切工作,我们党的一切工作同志,都是为群众工作。”

但是,坚持群众路线不等于搞群众运动。1954年,在全国上下热衷于搞群众运动,称赞“运动能很快解决问题”时,董必武指出,运动也有“副作用,应当以依法治国代替运动治国,逐步实现依法治国。过去是搞运动,现在要靠法律”。1956年在党的八大上,董必武再

次指出了群众运动的副作用,他说:“群众运动是不完全依靠法律的,甚至对他们自己创造的表现意志的法律有时也不大尊重。”群众运动会“助长人们轻视一切法制的心理”。董必武认为,坚持群众路线必须加强党的领导。他指出:“没有党的领导,群众利益是不能实现的。党领导群众就是为群众出主意,和群众一道去争取群众的利益。”“像群众长远的利益或最高的利益,群众自身往往是看不见的,必须有党领导,群众才不致走错路。党还要组织群众去为群众利益斗争,不应满足群众的自发性,不要尾巴主义,落在群众后面,只是跟着群众跑。党不领导群众,不组织群众,不去为群众办事或变成尾巴主义,群众是会走向失败的,这完全不符合群众利益。党必须领导群众,群众也必须要有党的领导才能实现其利益。”

董必武多次强调,国民党是被自己的腐败打倒的,共产党执政了,绝不能沾染国民党的毛病,特别要注意密

切联系群众,不使自己走到人民群众的反面去。他是这么说的,也是这么做的。曾经在南方局工作过的杨继干曾向邓颖超回忆说:“那时我们伙食费一个月三块法币,毛主席来重庆,看我们成天吃空心菜、胡豆,说我们伙食比延安还差,伙食费增加到五元六角。”“当时每个月的开支账都由董老核查。有一次,有六角钱报不了账,董老在大会上作了检查,还给党中央写了检讨。”解放初期,董必武在农村的一些亲友纷纷写信向他提出安排工作、调动工作等等请求,被他一律回信婉言拒绝。后来,他干脆写了一封通函,打印出来,分别寄给亲人和亲友,对他们事先进行教育。

董必武身居高位,从不自视特殊,而是严格要求自己,注意以身作则,服从组织,遵守纪律,不徇私情。为此,党中央曾褒奖他——“你是中国民族解放、社会解放的老战士,你是中国共产党的模范的领导者之一”。

## D 坚守“初心”,从根本上来讲就是要对党忠诚

董必武认为,坚守“初心”,根本上就是对党忠诚。早在1915年6月,他在给友人的信中写道:国家的发展“无不由一二先知先觉之士,当位在前,以谋其民族幸福为心,树之典型,播为风气,政府改善,而社会逐渐改良。”也就是先要一个具有大智慧的民族英雄或先进政党,担当起领袖的责任,登高一呼,引为潮流,建设一个为人民幸福得到人民信任的政府,带领人民推动社会发展。1920年3月,董必武等人创立建立了私立武汉中学。在办学过程中,他提出以“朴诚勇毅”四个字为校训,“朴”就是朴素,也就是艰苦朴素;“诚”就是忠诚;“勇”就是勇敢;“毅”就是要有恒心、毅力,能够坚持。后来他在解释“朴诚勇毅”的校训时,在后面增加了“干革命”三个字,说他创办这所学校就是为

了干革命。1949年9月21日,中国人民政治协商会议第一届全体会议在北京隆重举行,会议宣告中华人民共和国成立。在这次具有伟大历史意义的会议上,由董必武主持起草的《中国人民政治协商会议组织法》获得一致通过,由此使凝聚董必武心血的血的华北政权建设经验上升为国家意志。

做到对党忠诚,必须正确处理个人与集体、贡献与名利的关系,摆正自己在革命事业中的位置。他曾和孩子们讲:京剧里主帅出来前,都有一些跑龙套的人登场。“你们知道不知道什么叫‘龙套’?你们要学会‘跑龙套’。就是要甘当配角,不要老想着当主帅。”董必武女儿董良翠回忆说:一次,在和爸爸聊天时,发现他茶壶里没水了。

董良翠忙拿暖水瓶去续水,但一不小心,把水洒在了办公桌上。她忙取来一块抹布来擦。这时,董老瞟了一眼抹布,就顺势说:“我常说我是一块抹布,党要我做什么,我就做什么。”见董良翠不以为然,董老又说:“看不起它?你现在不是正用它抹桌子吗?抹布也是有用的哟!”

董必武一生信仰马克思主义,忠诚于党和党的事业。1975年3月5日,在他九十岁生日之时,写下《九初度》一诗:“九十光阴瞬息过,吾生多难感蹉跎。五朝散政皆亲历,一代新规渐消磨。彻底革心兼革面,随人治岭与治河。遵从马列无不胜,深信前途会伐柯。”表达了一个共和国元勋,没有半点居功之心,坚持“彻底革心兼革面”的伟人情怀。(本报综合)

## 世间万象

### 冬日里的温暖



在“湿冷魔法攻击”下,“怕冷”的动物们备有过冬“妙招”。近日,在无锡动物园内,小动物们被“请进”暖房,借助电灯、地暖、油汀等取暖利器,享受“冬日里的温暖”。

### 看看你拍了啥



一名摄影师日前在神农架国家公园邂逅了一群金丝猴,这群“好奇宝宝”立刻将摄影师团团围住,仔细观察他的相机和手机,仿佛在问:“快让我们看看你都拍了啥?”

### 大漠“月球基地”



依托中国嫦娥三号“玉兔号”月球车登上月球之前长时间的“外场试验”场,甘肃敦煌在当地的库木塔格沙漠腹地罗布泊东边缘的沙漠戈壁无人区里建成“月球基地”。

### 1600年前油灯遗址



近日,考古学家在以色列贝特谢梅什挖掘出最大的油灯作坊的考古现场中,观察地下储水池的情况。据悉,这是考古学家发现的以色列最大的油灯作坊之一,可以追溯到1600-1700年前。(本报综合)

## 金融信息产业新方向——咸宁金融信息港

咸宁金融信息港项目是咸宁市建设发展金融信息产业、促进产业结构转型升级,实现“产城一体”融合发展的重大投资项目。

项目由咸宁高新产城投资有限公司负责开发建设,由“中国物业百强”河南建业物业负责顾问咨询及后期物业招商租赁、运营和管理服务。

### 项目基本情况

项目位于金桂大道与旗鼓大道交汇处,城际铁路咸宁北站出口附近,紧邻建设中的咸宁市民之家,距咸宁北站(高铁站)直线距离4.5公里,距离咸宁市人民政府直线距离3.5公里,区位优势明显,交通出行便利。

项目总建筑面积78213.27㎡,1#办公楼地上14层,地下1层;2#办公楼地上23层,地下1层。其中1#办公楼计划2021年3月交房。

### 项目八大亮点

- ★全自持,200-1648㎡户型方正,自由分割,满足企业不同办公空间。
- ★海绵城市设计理念,自然与办公的完美融合,充分显现该项目在节能、节水、节材方面的优势。
- ★584全自持高配停车位,地上92个、地下492个停车位,全部自持,只租不售,全面满足企业和来访客户的停车需求,促进企业发展更高效。
- ★美的智能中央空调,分楼层独立控制,随时提供一个舒适、安静的办公环境。
- ★蒂森克虏伯高速电梯,全球一线品牌,高速电梯,精装电梯厅,轿厢配备冷暖空调,安全、舒适、高效。

- ★丰富商务配套,容量500人员工餐厅,专属高端商务餐、健身房、咖啡馆,让办公更便捷。
- ★智能化系统引领智慧办公,人脸识别道闸系统、智能化停车系统、5G系统预留条件等。
- ★建筑设计为中建建筑设计院,内装设计为中建三期局,均为大师级设计。



### 招商盛大开启

商业招商:银行营业厅/证券公司,咖啡厅,商务高端餐饮社、健身房等。  
写字楼招商:高新技术产业、信息科技公司、金融行业、电子商务企业、医药科研企业、房地产企业、律师事务所、会计事务所等企业公司。  
24小时客户服务热线:0715-8051999

## 工伤预防基础知识(四)

### 5. 工伤事故预防措施 (14). 井下发生事故时应如何紧急避灾?

- 1、主动学习和掌握矿井灾害预防知识和自救、互救知识,熟悉井下避灾路线;
  - 2、发生事故后,及时报警可增加获救的机会,赢得抢救的时间;
  - 3、避灾过程中,要保持镇静,沉着应对,不要惊慌,不要乱喊乱跑;要遵守纪律,听从指挥,绝不可单独行动;
  - 4、紧急避灾撤离事故现场时,要迎着风流,向进风井口撤离,并在沿途留下标记;
  - 5、无法安全撤离灾区时,要迅速进入预先构筑的躲避硐室或其他安全地点暂避,在硐室外留下明显标记,并不时敲打轨道或铁管以发出求救信号;
  - 6、抢救窒息或心跳、呼吸骤停的伤员时,要先复苏,后搬运;抢救出血的伤员时,要先止血,后搬运;抢救骨折的伤员时,要先固定,后搬运;
  - 7、正确避灾,可避免或减少人员伤亡。如遇到瓦斯、煤尘爆炸事故时,要迅速背向空气震动的方向,脸朝下卧倒,并用湿毛巾捂住口鼻,以防吸入大量有毒气体;与此同时,要迅速戴好自救器,选择顶板坚固、有水或离水较远的地方躲避。
- (15). 生产作业中,从业人员为何必须遵守守制与服从管理?

- 1、安全生产规章制度是生产经营单位根据本单位的实际情况,依照国家法律、法规和规章的要求所制定的有关安全生产的具体制度,针对性较强,对保障安全生产有特殊意义。对从业人员来说,是否遵守安全生产规章制度和操作规程,直接决定着能否保障安全生产;
- 2、这里所说的“服从管理”,是指服从生产经营单位有关负责人以及安全生产管理人员在安全生产方面的管理。从业人员服从管理,是保持生产经营活动秩序,保障本单位安全生产各项要求得到落实,有效避免、减少生产安全事故发生的基本条件。

- (16). 为什么从业人员必须按规定佩戴和使用劳动防护用品?  
劳动防护用品是生产经营单位为保障从业人员在生产劳动过程中的安全与健康而提供给从业人员使用的保护性用品。实践中,因从业人员不正确佩戴和使用劳动防护用品而导致受到伤害的现象普遍存在。因此,从业人员在作业过程中必须提高安全生产意识,按照规则和要求正确佩戴和使用劳动防护用品。这既是保护从业人员自身安全一和健康的需要,也是实现安全生产的客观需要同时也是从业人员必须履行的法定义务。
- (17). 做好工伤预防,要注意杜绝哪些不安全行为?  
《企业职工伤亡事故分类标准》中规定

的13大类不安全行为包括:  
1)、未经许可开动、关停、移动机器,开动、关停机器时未给信号,开关未锁紧,忘记关闭设备忽视警告标志、警告信号,操作错误按钮、阀门、扳手、把柄等,奔跑作业,送料或送料速度过快,机械超速运转,违章驾驶机动车,酒后作业,人货混载,冲压作业时,手伸进冲压模,工件紧固不牢,用压缩空气吹铁屑;2)、安全装置被拆除、堵塞,造成安全装置失效;3)、临时使用不牢固的设施或无安全装置的设备等;4)、用手代替手动工具,用手清除切屑,不用夹具固定,用手拿工件进行机加工;5)、成品、半成品、材料、工具、切屑和生产用品等存放不当;6)、冒险进入危险场所;7)、攀、坐不安全位置;8)、在起吊物下作业、停留;9)、机器运转时从事加油、修理、检查、调整、焊接、清扫等工作;10)、分散注意力行为;11)、在必须使用个人防护用品用具的作业或场合中,未按规定使用;12)、在有旋转零部件的设备旁作业穿肥大服装,操纵带有旋转零部件的设备时戴手套;13)、对易燃易爆等危险物品处理错误。

### 工伤预防知识普及

——咸宁市人力资源和社会保障局